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a)

Ein Operator 4 ist hermitesch wenn gilt: [¥*Awdx = [ A*% *dx
Eigenwertgleichung: AY =ay¥

TW*A&de: TS”*a?’dx:aTW*Y’dx:a

—0o0 —0o0 —00

TY’A*YJ*dx = TlPa*Yf*dx =ar* TW*dx =a*

—00 —00

Somit muss gelten: a = a* = a ist eine reelle Zahl.

b)

Tsffn’; A, dx :Tyfn A* . dx

—0 —0

[#m A, dx— [, A*#, dx=0
[ ¥ AW dx— [ ¥, A* dx=ay [# ¥ dx—an [#* ¥y dx
e e e s

- (an _a:n)ofsvn’; %, dx=0

—00

Ausdruck wird 0, wenn

1) n=m: (an —a:n), da Eigenwerte reel (laut Def. von hermiteschen Operatoren)

2) n#m: (an —a:n);to, damit muss [ ¥, %, dx =0 sein

—0



c) Impulsoperator: p, = _ihai
X

Tyf*f)xﬁl’ dx!= TYJ Py * & * dx

_jwyf* P, dx :_{Osv*(—ih);—xyf dx :—ih_{osv*;—xyl dx

part. Integration: Iu'v dx = uv—juv'dx

*
hier: u':d—yj - u=Y, V:Y/*—>v':dy/
dx dx

—in | g dx = in w7, — | Yfﬂdx]:ih( | T%dx}= [ T(ih)iyf*dx

dx dx dx
- —00 —00 —
B
| o (in) L * dx = [# By *w*dx mit ¥(-0)=%¥(x0)=0 g.e.d
—00 ﬂd—)(/ —00
B.*
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a) Bestimmung der Eigenfunktionen ,, von H fiir

yZ
n=0: Po(y)=Noe 2z

2

Y

n=1 ¥ (y)=N;2ye 2
b) Bestimmung der Eigenwerte E, und Ej:

2

. ho ( d? ¥ ho , ¥ hw
H¢o=7 y T dyz Noe 2 =7(y +1—y*)Nye 2 =71/’o

2 2

~ ho [, d? y:  hw 3 3 -2
o =5V — gz ) i2ve 7 = @y +ay =2y + 2y)N e 2

2
3hw ¥* 3hw
=5 yNe 2 =—-1Y
3hw
= E1 = T

Alle Losungen ohne Gewahr!!!



